

ževalcem: mestni občini, deželni vladi za Slovenijo, poverjenstvu za socialno skrb in komisiji začasno vodstvo in likvidacija deželne uprave. Višji šolski svet je naprositi, da prevzame voditeljski dnevni zavetec na II. mestnih deških šol in pa v Sp. šolski v status mestnih učiteljic. Celotno poročilo je predložiti vsjemu šolskemu svetu. Poročili o dobrotah akcij dobave brezplačne obutvi ubožnim šolskim otrokom vobče in posebno še prvo obhajancem in prvoobhajankam ljubljanskih ljudskih šol v šolskem letu 1917/8 se vzame na znanje in se predloži vsjemu šolskemu svetu. Izreka se za tozadevno vedno podpora mestni občini, deželni vladi za Slovenijo, veltovničarju K. Polaku in komisiji začasno vodstvo in likvidacija deželne uprave najtoplejša zahvala. Poročilo o dobrotah akcij dobave brezplačne obleke otrokom — sirotam ljubljanskih ljudskih šol v šolskem letu 1918/9 se vzame na znanje in se ima predložiti vsjemu šolskemu svetu. Na tej takovrti uspehi akcij — obdarovanih je bilo nad 100 sirot — je izreči dostojno zahvalo odboru Slovenskega društva zaklada za vojske vdove in sirote ter za varstvo otrok in za oskrbo mladine in pa poverjenstvu za socialno skrb: prvemu za dobavo, drugemu za iniciativo in posredovanje. Prošnjo časne učiteljice ženskih ročnih del na I. mestni dekliški šoli v Ljubljani Marije Meskove za stalno nameščenje je predložiti vsjemu šolskemu svetu s priporočilom, da ji v smislu nove narredbe z dne 14. februarja 1918, št. 361 (uradni list št. II.), ugoditi. Več prošnji tukajšnjega učiteljstva za daljše dopuste je, zasusavši mestni fizikat, višjemu šolskemu svetu priporočilo predložiti z nasvetom, da se jim ugoditi. Pripoznajo se dospele petletnice, in sicer: kateheta Antonu Cadežu III., nadzorniku K. Simonu VI., učiteljici Marti Malerjevi I. provizorna in učitelju Andreju Rapetu IV. — Na znanje se vzameta poročila o preosnovi nemškega ljudskega šolstva. Zaključili sta se po naročilu poverjenstva za uk in bogočastje dne 15. februarja 1919 zasebna deska trirazredna nemškega šolskega društva in pa zasebna dekliška štirirazredna ljubljanskega nemškega šolskega kuratorija, ker nista imeli pravice javnosti deželne vlade za Slovenijo (uradni list 109. X.) Njih razredi so se s 16. februarjem 1919 priklopili kot manjšinska deska, oziroma kot manjšinska dekliška šola II. mestni deški in pa I. mestni dekliški šoli pod skupnim vodstvom teh šol. Bivše učiteljsko osebje se je dalo vzdrževalcem na dispozicijo. Za novi manjšinski šoli so pa imenovani kot začasni učitelji, oziroma kot začasne učiteljice, in sicer: za deško šolo: izprašan učiteljski kandidat in bivši začasni učitelj na šišenski deški osemrazrednici Ivan Kunst, izprašan učiteljski kandidat Albin Boštjančič ter izprašana učiteljica in bivša suplentka na I. mestni deški ljudski šoli Ana Košca; za dekliško šolo: začasni učiteljci Leopoldina Kumpova in Olga Knezova in suplentka Ljudmila Slanovčeva — vse tri iz II. mestne deske šole. Na mesto Kumpove in Knezo ve prideta na II. mestno deško šolo kot začasna učitelja izprašana učiteljska kandidata Viljem Menard in Alojzij Kresal, na mesto suplentke Ljudmile Slanovčeve pa suplentka Marija Petelinova iz V. mestne deske šole. Izprašana učiteljska kandidata in bivša suplentka zavoda »Sacre coeure« v Pressbaumu pri Dunaju Verena Josinova, ki je izgubila ondi službo kot Jugoslovanka, se imenuje pa proti naknadnemu pritrdilu višjega šolskega sveta za brezplačno suplentko na I. mestni dekliški šoli pri sv. Jakobu v odpuščeno voditeljski te šole, ki šteje sedaj po prikloplitvi manjšinske dekliške šole 24 oddelkov z 1100 učenkami. Prošnji voditeljev I. mestne deške ljudske šole in pa šišenske deske osemrazrednice za dispenciacijo od razrednega pouka in privolilo nadomestne učne osebe se predložita priporočilno vsjemu šolskemu svetu. Prošnjo Josipine Kallinove, stalne učiteljice na I. mestni dekliški šoli pri sv. Jakobu, za vstetje prej dosluženi let — prosilka je službovanje svoj čas prekinila — v pokojnino, je priporočilno predložiti vsjemu šolskemu svetu z nasvetom, da se ji ugoditi. Ko zapisnikar pojasni še neko interno zadevo administrativne vsebine, zaključil predsednik sejo, zahvalivši zbornike na udeležbi.

— **Tovarišice in tovariši letnika 1908!** Dne 15. julija 1918 je preteklo deset let, odkar smo se poslovili od šolskih klopi ljubljanskega učiteljskega. Gotovo bi bili desetletnico praznovali na najslovesnejši način, če ne bi bilo prišlo nad nas gorje svetovne vojne, ki nam je prinesla v bolečinal porojeno Jugoslavijo. Zdi se mi nujno potrebno, da se po desetih letih snidemo, kar nas je še ostalo. Usoda me je zanesla v srce Slovenije, v belo Ljubljano, kjer — mislim vsaj tako — najlažje delam za naš sestanek. Zato pozivljam vse tovarišice in tovariše, da naj mi nemudoma sporoče 1.)

svoj točni naslov, 2.) službeni značaj, 3.) čas usposobljenostnega in mogočih drugih izpitov, eventualno tečajev, 4.) posebne nasvete in misli glede kraja, časa in načina nameravanega sestanka. — Vsi omenjeni podatki se za sestavo tozadevnega poročila nujno potrebujejo. Zato upam, da se vsakdo točno odzove. Tovarišice in tovariši! Praznik naše desetletnice naj bo praznik dela za narodovo in našo lastno izkazbo! Zato naj vsakdo dobro premisli, kako bi ga najdostojnejše proslavili, in naj svoje misli sporoči na moj naslov, da se potem v krogu najbližnjih tovarišev pomenimo in prisodimo temu ali onemu posamezne vloge. Končno prosim z beseda mi: »Eden mora začeti!« že vnaprej vsakogar oproščanja zaradi tega poziva. — V Ljubljani, 11. sušca 1919. — Albin Lajovic, učitelj, Ljubljana, Dunajska cesta št. 17. II.

— **Usposobljenostne preizkušnje** za občne ljudske in meščanske šole v pomladanskem terminu 1919 se prično na državnem učiteljskem v Ljubljani v petek dne 25. aprila, ob 8. uri. Pravilno opremljene prošnje za pristup k usposobljenostni preizkušnji je po šolskem vodstvu predložiti pravočasno okrajnemu šolskemu svetu, da bodo najpozneje do 10. aprila v rokah izpraševalne komisije.

— **Imenovanje.** Arhivarja dr. Milka Kosa je imenovala deželna vlada za znanstvenega sotrudnika brez činovnega razreda na ljubljanski licejski knjižnici.

— **Poročil se je tov.** Viktor Mihelič, nadučitelj pri D. M. v Polju, z gđc. Leopoldino Praznikovo iz Zagorja. Bilo srečno!

— **Koroškim učiteljem in učiteljicam javnih ljudskih in meščanskih šol** je višji šolski svet v Ljubljani nakazal službene prejemke takoj pri nameščenju in obvestil o tem učitelje z dekreti; davčne urade v Velikovcu, oziroma Dobrlivasi, Pliberku in Zelezni Kaplji pa z rednimi nakazili. Zaradi mnogobrojnih pritožb je pa dognal višji šolski svet, da njegove odredbe niso prihajale na cilj. Dogajalo se je, da je prejel učitelj svoj dekret, na davčni urad pa ni dospelo nakazilo, tako da ni bilo mogoče izplačati prejemkov, a učitelj ni doblil obvestila, tako da ni mogel iti po svoje prejemke. Višji šolski svet je stvar natančno preiskal in dognal, da je odpravništvo deželne vlade vse odloke redno odpravilo. Ker pa tudi po dvakrat ali po trikrat odposlanih odlokih učitelji, oziroma davčni uradi niso prejeli, je sura opravičen, da na poštah ali na poti posega vmes zločesta roka, ki nagaja, da oškoduje naše narodno učiteljstvo. Višji šolski svet je pred nekoliko dnevi brzojavno odredil, da naj davčni uradi izplačujejo službene prejemke po vsebini odlokov, ki se z njimi izkazuje učitelji.

— **Goriškim učiteljem, vpokojencem in vdovam,** ki bivajo tostran demarkacijske črte, je višji šolski svet v Ljubljani odmeril in nakazal vsaj enodraginjsko doklado za leta 1918 in 1919. Priglasilo se je 80 aktivnih učiteljev in učiteljic, 29 vpokojencev in 17 vdov. Za 19 oseb se še ni nakazala draginjska doklada, ker so potrebna še pojasnila. Deželno knjigovodstvo v Ljubljani je dobilo ukaz, da nakazila po poštni hranilnici kar najhitreje izvrši, tako da prejmejo upravičenci draginjsko doklado za leto 1918 in za mesece prosince, svečan in sušec po odbitku predujmov, ki so jim bili v letu 1918 izplačani, v skupnem znesku; od 1. malega travna 1919 naprej pa v mesečnih obrokih. Reklamacije naj se vlagajo na višem šolskem svetu.

— **Ravnatelj Ivan Macher †.** Dne 11. t. m. je umrl po daljšem bolehanju ravnatelj mestnega dekliškega liceja Ivan Macher. Pokojnik je bil prišel v Ljubljano iz Dalmacije in je bil za dr. Požarjem imenovan za ravnatelja mestnega dekliškega liceja, kjer se je z vso vestnostjo posvečal svojim poklicnim dolžnostim. Izvrgel teh je bil goreč planinec in si je poleg pokojnega prof. Orožna pridobil neverljivi zaslug za Slov. plan. društvo, katerega odbornik je bil do zadnjega. Macher je bil dober šolnik in prijeten družabnik. Preden je prevzel ravnateljsko posle na liceju, je bil profesor na ljubljanskem učiteljskem. Pisal je tudi šolske knjige. Med učiteljsvom je imel mnogo dobrih prijateljev. Blag mu bodi spomin!

— **Peter Končnik †.** V Gradcu je pretekli teden umrl dvorni svetnik v pokoj Peter Končnik, star 75 let. Pokojnik je bil rodod koroški Slovenec in je spisal več slovenskih učnih knjig. Ko je prišel za ravnatelja na celjsko gimnazijo, se je prelevil v narodnem oziru. Kot tak je na to hitro avanziral. Bil je deželni šolski nadzornik na Kranjskem in kasneje v Gradcu. Pokoj mu bodi!

— **Žensko učiteljsko v Mariboru.** Ženskega učiteljskega v Mariboru več ne tvorijo. V manjšinskih šolah poučujejo od tretjega leta naprej obvezno slovenščino, za gojence in gojenke nemškega

učiteljskega tedaj ni več služb, s čimer odpade tudi potreba še nadalje vzdrževati ta zavod.

Imenovanje mestnih, ozir. okrajnih šolskih nadzornikov.

Dokler se šolstvo ne uredi stalno, so imenovani za mestne, oziroma okrajne šolske nadzornike:

- 1.) za območje političnega okraja ljutomerskega, sodnega okraja svetolenarskega in za obmejne šole v političnem okraju radgonskem: Josip Rajšp, nadučitelj v Ormožu;
- 2.) za območje sodnih okrajev ptujskega in ormoškega: Pavel Fiere, nadučitelj v Letušu;
- 3.) za mesto Maribor in meščanske šole bivše vojvodine Stajerske: Friderik Šijanec, glavni učitelj na državnem učiteljskem v Mariboru;
- 4.) za območje sodnih okrajev mariborskega (ckolica) in slovenjebistriškega in za obmejne šole v političnem okraju lipniškem: Matija Lichtenwallner, začasni mestni šolski nadzornik v Mariboru;
- 5.) za območje sodnih okrajev konjiškega, rogaškega in šmarškega: Henrik Schell, nadučitelj v Konjicah;
- 6.) za območje sodnih okrajev celjskega, laškega in vranskega: Ludovik Černei, nadučitelj v Grižah;
- 7.) za območje političnega okraja slovenjegraškega in sodnega okraja gornjegraškega: Miha Grmovšek, nadučitelj v Pištanju;
- 8.) za območje političnega okraja brežiškega: Gustav Vodušek, okrajni šolski nadzornik v Trbovljah.

Šolski nadzorniki Matija Heric, Alojzij Schechel in Josip Supanec so odstopili; njim kakor tudi začasnemu vodju nadzorništva v Mariboru Jakobu Jurku je poverjenstvo za uk in bogočastje izreklo priznanje in zahvalo za njih trud.

Poverjenik za uk in bogočastje:
dr. Verstovšek, s. r.

ZA REZERVNI SKLAD ZAVEZE.
Prostovoljni organizacijski davek.
(Sklep upravnega odbora Zaveze z dne 27. decembra 1918.)

XIII. izkaz.

Po 40 K: Učiteljski zbor gluhozemni — Ljubljana. Po 20 K: Peter in Mira Jankovič — Smartno na Poh. p. Slov. Bistrici; A. Zabukovšek — Sv. Lenart v Slov. gor. Po 15 K: J. Kopic — Sv. Lenart v Slov. gor. Po 10 K: From Al., From L., Kocmut Iv., Črnko J. — Sv. Lenart v Slov. gor.; Jaklič Franc — Radovljica; Marija Pezdričeva — St. Vid pri Zatični; Potokar Fran — Dragatuš; Mahkota Anton — Voklo; Amalija Kecaljeva — Šenčur pri Kranju; Zirkelbach Viljem — Trebija p. Gorenja vas nad Škofjo Loko. Po 6 K: Ozimič M. — Sv. Lenart v Slov. gor.; Blejec L. — Trzin. Po 5 K: Golmajer Ivan — Breznica, Gorenjsko; Avrelja Vrežčeva, Marija Pirčeva — Vel. Trn p. Krško. — Današnji izkaz 222 K. Prej izkazanih 3480 K. Skupaj 3702 kron.

Ivan Petrič,
Ljubljana-Sp. Siška.

Listnica uredništva.

Vojaška odpravnina: Najprej se morate na voj. intendanci oglasiti za odpuštnico in v ta namen predložiti verjetne dokaze, da ste bili res častnik (legitimacija s fotografijo ali kako drugo vojaško listino). Ko dobite odpuštnico, vložite prošnjo za odpravnino. Tej prošnji morate priložiti odpuštnico, ker vam brez nje ne priznajo odpravnine.

Zdravniško izpričevalo: Nekaterih razpisov se še vedno drže stari avstrijski repi (n. pr. za bivše Kranjsko). Najbolje, da ugodite vsem pogojem, ki so navedeni v vsakem posameznem razpisu, da vam prošnje birokrati zaradi formalne napake ne zavrnejo. Na pristojnem mestu so nam obljubili, da odpravijo vse take starinske moljaste krpe. Zadnji čas je že!

Jugoslavija 5: Učiteljica ženskih ročnih del je dolžna prevzeti maksimalno število učnih ur (ne samo po 10 ur na teden); to pa že zaradi tega, ker je sedaj tudi njih materialno stališče urejeno.

Neveste: Lahko se po novem poročite tudi z neučitelji. Okrajno glavarstvo vaše srčne zadeve nič ne brigajo, zanje bi se utegnil zanimati le okrajni šolski svet.

Izdajatelj in odgovorni urednik:
Fran Marolt.
Last in založba „Zaveze jugoslovanskega učiteljstva“.
Tiska „Učiteljska tiskarna“ v Ljubljani.

Naš denarni zavod.
Geslo: Kar plodonosno naložim, v pomoč le sebi podarim.
Hranilnica in posojilnica „Učiteljskega konvikta“ v Ljubljani
registрована zadruga z omejenim jamstvom.
Promet do 28. februarja 1919 **K 35.238-14.**
Uradne ure: Vsak četrtak in vsako soboto od 1/26. do 1/26. ure popoldne.

Š. 168/o. ž. sv.

Razpis učiteljskih služb.

Na šestrazredni ljudski šoli na Jesenicah (šolski okraj Radovljica) so z dovoljenjem višjega šolskega sveta tri učna mesta razpisana v stalno nameščenje, in sicer izključno za učitelje.

Pravilno opremljene prošnje naj se vložijo po predpisani službeni poti do dne **15. marca 1919.**

pri okrajnem šolskem svetu v Radovljici. Prosilci, ki še niso stalno nameščeni v javni šolski službi v Sloveniji, naj v dokaz svoje polne fizične sposobnosti za šolsko službo priložijo državno uradno zdravniško izpričevalo.

Okrajni šolski svet v Radovljici,
dne 21. svečna 1919.

Štev. 381/L-19. **Razpis.**

učnih mest v šolskem okraju Maribor.

- 1.) St. Ilj v Slov. gor., petrazredna slovenska ljudska šola, eno učno mesto stalno.
- 2.) Fram, petrazredna ljudska šola, dve učni mesti, stalno.
- 3.) Kamnica pri Mariboru, petrazredna ljudska šola, eno učno mesto, stalno.
- 4.) Jarenina, petrazredna ljudska šola, eno učno mesto, stalno.
- 5.) Rače, trirazredna ljudska šola, eno učno mesto, stalno.
- 6.) Sv. Križ nad Mariborom, dvo-razredna ljudska šola, katoliški verouk, nadučiteljsko mesto.
- 7.) Ležen, pošta Brezno, trirazredna ljudska šola, dve učni mesti, stalno ali začasno.
- 8.) Leitersberg - Krčevina, štirirazredna slovenska ljudska šola z eno vzporednico, dve učni mesti stalni.
- 9.) Sv. Lovrenc nad Mariborom, petrazredna ljudska šola, kat. verouk, eno nadučiteljsko in dve učni mesti, stalno ali začasno.
- 10.) Sv. Martin pri Vurbergu, trirazredna ljudska šola, dve učni mesti, stalno ali začasno.
- 11.) Zgornja Sv. Kungota, dvorazredna ljudska šola, katoliški verouk, nadučiteljsko mesto.
- 12.) Slivnica pri Mariboru, štirirazredna ljudska šola, eno učno mesto, stalno.
- 13.) Svečina, pošta Zg. Sv. Kungota, trirazredna ljudska šola, katoliški verouk, nadučiteljsko mesto.
- 14.) Selnica ob Dravi, petrazredna ljudska šola, dve učni mesti, stalno ali začasno.

Pravilno opremljene prošnje naj se vložijo po predpisani službeni poti
dne 15. malega travna 1919.
pri dotičnih krajnih šolskih svetih.

Okrajni šolski svet Maribor,
dne 1. sušca 1919.
Predsednik:
dr. Lajnšic, s. r.

Čitajte!

Ravnokar je izšla knjižica
Dr. B. Derč:

Dojenček, njega negovanje in prehrana.

Vse matere, ki hočejo vzrediti zdrave in krepke otroke, morajo čitati to knjižico. Pisatelj — zdravnik strokovnjak za otroške bolezni — podaja praktične nasvete, kako je ravnati z dojenčki. Knjižica se naroča pri Tiskovni zadrugi v Ljubljani, Sodna ulica št. 6. Cena K 3, s poštino K 3-30. Denar je poslati naprej, ali pa se pošlje knjižica po povzetju.

Naročajte in širite brošuro:

Načrt preustrojitve šolstva in narodne vzgoje

Sestavil odsek Zaveze jugoslovanskega učiteljstva za preustrojitev šolstva

Cena 2 K.

Naročila sprejema: Učiteljska tiskarna v Ljubljani, Frančiškanska ulica št. 6.

Prva jugoslovanska izdavalnica godal

Vaclav Schramm

Celje — Graška cesta — Celje

priporoča p. t. učiteljstvu svojo veliko zalogo godal, pihal, muzikalij, harmonik, strun in drugih godbenih potrebščin. Popravila se izvrše najnatančneje. — Postrežba točna in cena.